

弘扬吕梁精神 聚力脱贫攻坚

## 吕梁山护工“十三妹”家政品牌异军突起

本报讯 吕梁山护工“由于来自吕梁辖区十三个县(市、区),被形象地称为“十三妹”。她们互相学习,互相影响,共同提升,印证了新时代吕梁精神,用努力和成功在吕梁脱贫攻坚的生动实践中发挥着独特的作用。

为了让更多吕梁“十三妹”走出大山、走向城市,走出国门,优秀的“吕梁山护工”们自发组建起名为“十三妹”的全国首家社交家政服务平台,寓意十三个县(市、区)姐妹互为依存、协同发展。同时,已注册“十三妹”商标,高起点开拓国内外市场,用先进的护理理念、高效的护理办法、一流的护理实践,打造高端管家定制化服务。

2015年,省委、省政府为吕梁山片区

贫困群众量身定制了“吕梁山护工”就业培训这一重大脱贫举措,精准落实到“人”,看到护工准入门槛低、就业前景广阔、市场需求较大,吕梁市委、市政府紧紧抓住这一符合本地脱贫实际的需要,即刻吹响了实施“吕梁山护工”就业培训的冲锋号:专门成立护工护理培训就业工作领导小组,按照“政府支持、专业培训、持证上岗、跟踪服务”的模式,出台政策,设立专项资金,全力打造“诚信、勤劳、专业”的“吕梁山护工”劳务品牌,广大贫困群众只要参加政府提供的免费培训,就可以学到一门职业技能,靠自己勤劳的双手致富,实现“培训一人,就业一人,脱贫一户”目标。

回应民生期盼,把握时代脉搏。吕梁

市将“吕梁山护工”就业培训作为一项重要的事情来抓,从激活贫困群众内生动力入手,探索孕育出成功推向全国的路径。

当前,“十三妹”(吕梁山护工)诚信、勤劳、专业的优良品质,已吸引了美国晋商商会、日本晋商商会、澳洲全球华商商会等的眼球,这必将助力吕梁山护工“十三妹”大胆走向海外。

无社交不互动,互动激发内生动力。“十三妹”社交家政服务平台最初的千名种子吕梁山护工,均来自十三县的乡里乡亲圈层。只要是来自吕梁十三县(市、区)的吕梁山护工,每一位姐妹随时可加入。每县有一位城市创始人,寻找各行业护工技能达人十三名,组成核心

小组,形成规模社交效应,共同缔造吕梁山护工“十三妹”巾帼品牌。

今年恰逢新中国70华诞,为使“吕梁山护工”十三妹这一土生土长的“脱贫”品牌走向全国、走向世界,把老区人民勤劳、淳朴、善良的品质弘扬出去,把新时代的吕梁精神展现出去,吕梁山护工“十三妹”家政品牌向祖国献一份有温度的“吕梁特色”厚礼,表达吕梁坚守初心、践行使命的理想信念,积极招募吕梁市十三县市区合伙人,吕梁山护工为首选对象,免费加盟、免费培训、免费对接资源,切实让吕梁山护工“十三妹”家政品牌,在全国异军突起,为吕梁脱贫攻坚注入强劲活力。(李全明)

方山县公共事业管理中心:

### 召开主题教育动员会

本报讯(记者 李全明 通讯员 肖继旺)近日,方山县公共事业管理中心召开“不忘初心 牢记使命”主题教育动员会。

会议围绕主题教育从三个方面作了动员讲话:一要坚持正确方向,贯彻总体要求,坚持深学深悟,确保理论学习有收获;坚持党性锤炼,确保思想政治洗礼;坚持岗位建功,确保干事创业敢担当;坚持以人为本,确保为民服务解难题;坚持领导带头,确保清正廉洁作表率。二要把握工作重点,结合系统实际,把学习教育、检视问题、整改落实贯穿始终。三要强化组织领导,狠抓工作落实,确保“不忘初心 牢记使命”主题教育取得实效。

文水县联社:

### 召开主题教育活动动员部署会

本报讯 为进一步拓展和深化“不忘初心 牢记使命”主题教育活动,近日,文水县农村信用合作联社召开了“坚定党性,勇于担当”主题实践活动动员部署会。

会上提出三点要求:一是要学出对党的忠诚,学出对理想和信念的坚定,抢抓机遇,求真务实,奋发有为,奋力推进文水农信高质量跨越式发展。二是要日省三身,时时对照,见贤思齐,涵养道德操守,明礼诚信,怀德自重,做到行得正、走得远。三是要从“转作风、强服务、抓落实”上下功夫,把守初心、担使命落在“干”字上,坚持一步一个脚印,做实干家,求实情、求实策、求实招、求实效。

下一步,文水农信将把主题实践活动和“流程银行”“改制化险”等工作有机结合起来,做到两手抓、两不误、两促进,用实践活动的成效检验工作的质量成色,用实实在在的工作成效体现党性、使命、责任和担当。(邢书宽)



图片新闻

近日,方山县举行2019年全国科普日宣传活动,开展科技咨询、医疗义诊、心理咨询、急救培训等活动。图为对科普机器人产生浓厚兴趣的一群小学生。肖继旺 韩伟 摄

### 懒人经济催生“黑科技”新神器

本报讯(记者 李全明 通讯员 王三变)近日,孝义市腾飞电器城陆续有市民前来围观刚上市的这几款厨房

“黑科技”产品,不用手洗的破壁机和豆浆机,工作人员现场用破壁机为大家打制了一份奶昔品尝,而且展示了破壁机

的自动清洗技术,新“物种”蒸汽电饭煲让人们们对科技的魅力叹为观止。

科技带来越来越多的进步,让我们的生活变得更加的智能化,尤其现在的厨具更新换代,给忙碌的我们带来了越来越多的福利。

文水县税务局:

### 推动减税降费落地见效

本报讯 今年以来,文水县税务局严格按照“减税降费”工作要求,积极为纳税人服务,切实推动减税降费落地见效。坚决提高站位。自觉接受纳税人的

监督,积极排查减税降费工作落实中的漏洞和短板,不断提升工作质量,明确自身责任,打造纪律严明的减税降费队伍。坚持应享尽享。充分发挥“减税

办”作用,完善问题反馈和应急管理机制,加快退税办理速度,建立“应享尽享、应享未享”数据台账,对工作进展情况,做到心中有数。

优化纳税服务。主动送政策上门,开展纳税人培训学堂,确保纳税人充分掌握政策,享受红利,引导纳税人利用电子税务局办理业务,开展延时服务,不断为纳税人提供便利。(张耀达)

### 吕梁卫校开展省级文明校园创建活动

本报讯(记者 李全明)近年来,吕梁卫校坚持“围绕中心抓创建,抓好创建促发展”的工作思路,卓有成效地开展了一系列省级文明校园创建活动,收到了良好效果。

以“改革发展示范校项目”建设和

“吕梁山护工”培训为特色创建项目,目前,已培训“吕梁山护工”10000多名,已有6000多人走出大山。

同时,在中华人民共和国成立七十周年之际,学校组织了“唱响祖国好、实现青春梦、迈上新征程”系列庆祝

活动:包括“我和我的祖国”主题征文活动;“祖国在我心中”书画展;“我为祖国自豪”手抄报展;“辉煌70年文艺展演”;不忘初心、牢记使命“我和我的祖国”巡回展演;迎国庆奇石展和迎国庆集报展等7个主题的庆祝活动。

### 吕梁煤监分局开展“安全员话安全”活动

立足岗位 守护生命

## 中钢煤业张子山煤矿大力开展“安全员话安全”活动

本报讯(记者 李全明)“作为矿下一位普通的安全员,安全是企业发展的永恒主题,是我们煤矿企业的天字号大事,更是我们矿工生命的守护神。”近日,中钢煤业张子山煤矿举办的“安全员话安全”活动上,一位安全员说出了自己对安全的理解。

随后,活动以“2013年井下工作面的一位外地工人,在伞檐底用风镐撞岩石,隐性裂缝他没有发现,对安全的忽视行为”为例,讲述了煤矿安全的重要

性。安全无小事,责任重于山。

张子山煤矿是兼并重组整合矿井,由原山西中阳昶昊煤业有限公司、原山西大土河永华煤业有限公司、原山西鑫鑫盛煤业有限公司、原山西易航煤业有限公司整合而成。整合后,井田面积9.4301平方公里,主体企业为山西中阳钢铁有限公司。批采03~10#煤层,开采标高1040m~790m,现设计开采6#、10#煤层。矿井保有资源/储量9967万吨,设计可采储量5841.9万吨,生产能

力120万吨/年,服务年限34.8年。2018年9月28日,正式转为生产矿井。

自资源整合兼并重组以来,张子山煤矿进入了中钢集团的管理行列,始终以“安全不为零,一切都是零”安全理念为指引,严把安全底线,把安全管理工作当成公司各项工作的主线,大力投入三主矿装备水平,做到以本质安全为标准,全面夯实安全基础工作,坚持走安全发展道路,全力保障安全生产。

通过“安全员话安全”活动,中钢煤业张子山煤矿将继续以“零隐患”和“零事故”为目标,持续开展隐患排查治理,严格执行省、市、县各项安全生产管理文件精神,以落实企业安全生产主体责任为核心,以构建安全风险防控和隐患排查治理体系为重点,以提升企业自主安全管理水平为目的,以严肃追责为手段,全面落实安全生产各项措施,及时排查整治消除隐患,保障矿井安全生产工作持续稳定向好发展。

山西柳林碾焉煤矿有限责任公司:

## 将平安的“种子”种到安全员心窝里

本报讯(记者 李全明 通讯员 王耀虹)“矿工兄弟们,安全工作只有满分,没有及格,注意安全,绝不是一句口号,也不是指标,安全生产人人有责,让我们时刻牢记,让我们共同珍重我们自己的生命。”这是山西柳林碾焉煤矿有限责任公司工人在“安全员话安全”演讲比赛活动的现场,向全体矿工发出的号召。

安全责任重于泰山。为了进一步提高员工的安全意识,为新中国成立

70周年营造一个和平稳定的生产环境,近日,山西柳林碾焉煤矿有限责任公司举行了主题为“防风险、除隐患、遏事故”的演讲比赛,活动现场,煤矿安全员紧紧围绕“防风险、除隐患、遏事故”的主题结合自己的工作岗位就如何杜绝习惯性违章、怎样当一名合格的岗位工人、反思煤矿事故,深刻吸取教训等展开了演讲,动情的演讲让在场的每位矿工都深有感触,纷纷表示,会在以后的工作中,守住安全底

线,绝不触碰红色“警戒线”,让企业安心,让家人放心。

据了解,此次活动只是他们在抓安全生产的一个缩影。在平时的日常活动中,该公司更是多措并举,打出了一系列“组合拳”。一是始终保持严管重罚的高压态势,定期派专人对各个岗位进行监督和管理,对查出的隐患严格按照“五到五”“四个一律”的要求严肃处理查处整改并进行罚款;二是建立健全用工制度,强化矿工安全培训,通过分

析吸取一些煤矿事故所暴露出的深刻教训,与相关部门研究完善用工制度,加强安全培训,提高矿工技能素质,严禁新招工人不培训或虽经培训但未掌握基本防范技能就下井;三是大力提升煤矿应急救援能力,在配备和完善救援装备和物资储备的基础上,加强救援信息化建设,提高救援队伍素质,增强快速反应、现场处置、高效救援能力;四是强化安全宣传教育,该矿深入开展安全警示教育和“安全宣讲”活动,通过宣传牌板、安全展板、电子显示屏、安全知识问答和安全互动等多种有效形式,开展全方位、多角度、多层次的宣传。在安全活动日及班前会上组织职工认真学习安全事故案例,举一反三,引以为戒,引导职工按章操作,自觉规范安全行为,自查自纠安全麻痹思想。

### ◆县域动态◆

#### 离石区: 举行升国旗活动喜迎新中国成立70周年

本报讯 近日,离石区举行“同升国旗·同唱国歌”喜迎新中国成立70周年活动。

随着国旗冉冉升起,参加活动的人员齐声高唱《中华人民共和国国歌》,雄壮的国歌声响彻每个角落,使参加活动的广大群众接受了一次深入灵魂的爱国主义教育洗礼,大家心中的爱国之情和民族自豪感油然而生。(王卫华)

离石区滨河街道:

#### 确保主题教育活动见实效

本报讯(记者 李全明 通讯员 王艳)离石区“不忘初心、牢记使命”主题教育部署会议召开后,离石区滨河街道迅速行动,将主题教育与中心工作相结合,创新实践载体,确保活动各项任务落实到位。

滨河街道要求党员干部要牢牢把握“不忘初心、牢记使命”主题教育总要求,高标准严要求,把主题教育与中心工作结合起来,把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点措施贯穿教育全过程,步调一致,拉高标杆对标对标,比学赶超,积极推进主题教育有力有序开展。同时,要站在讲政治的高度,自我加压,集中精力,扎扎实实组织好、开展好,确保主题教育彰显特色,取得实效。

离石区:

#### 开展主题教育活动集中学习研讨

本报讯 近日,离石区委常委班子、区政府党组、区人大常委会党组、区政协党组在区委党校封闭举行“不忘初心 牢记使命”主题教育第一次集中学习研讨,吕梁市委“不忘初心、牢记使命”巡回指导组同志指导集中学习研讨。

集中学习研讨采用领学、自学、交流研讨、巡回指导组点评相结合的方式。学习研讨期间,领学了《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述摘编》《中国共产党章程》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《中国共产党问责条例》,习近平总书记在内蒙古考察并指导开展主题教育时的重要讲话,习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,自学了“不忘初心、牢记使命”主题教育规定篇目。并分别围绕理想信念、宗旨性质、党性修养、政治纪律和政治规矩、担当作为、全面从严治党等专题作了交流发言。(王卫华)

吕梁卫校:

#### 举办金融知识进校园宣传教育活动

本报讯(记者 李全明)为提高全校师生的金融防范意识,自觉抵御非法“校园贷”的侵扰,营造良好校园金融秩序,近日,吕梁卫校邀请中信银行吕梁分行工作人员,组织开展金融知识进校园宣传教育活动。

此次活动通过发放宣传册、现场介绍等形式,对学生进行了宣传,银行工作人员讲解了“套路贷”“校园贷”的危害,吸引了很多过往师生前来咨询,现场气氛热烈。近年来,一些犯罪分子打着网贷、小额贷款旗号,借发放贷款之名行诈骗之实,很多学生因涉世未深,缺乏判断能力,轻易陷入校园贷泥潭。

此次宣传教育活动,使广大师生充分认识到非法“校园贷”及其它网络信贷平台的危害,积极引导师生了解金融、理性消费、珍惜个人信用、提升防范意识、维护自身权益,树立正确的人生观、价值观和消费观,提高了广大师生风险识别和防范能力,共建和谐平安校园。

交城县卫生健康委:

#### 持续推进免费产前筛查和诊断服务

本报讯 9月17日,在交城县医疗集团公共卫生服务中心孕检门诊处,“准妈妈”杨春玲在坐诊的王凤大夫指导下进行产检。

做好产前筛查是生育健康宝宝的一项重要措施,“不忘初心 牢记使命”主题教育开展以来,交城县卫生健康委把妇幼健康摆上突出位置,持续推进孕妇免费产前筛查和诊断服务,不断完善此项服务的诊断流程,提高服务质量,受到了群众欢迎。

目前,交城县免费产前筛查主要针对唐氏综合征、18-三体综合征和神经管缺陷的筛查,此举将有利于提高全县产妇的产前筛查率,降低出生缺陷发生率,提高出生人口素质。(郭晋)



9月23日、24日,离石区在世纪广场举办庆祝中华人民共和国成立70周年群众性歌咏比赛决赛活动。在乡镇(街道)决赛组12支代表队中,滨河街道代表队获一等奖,凤山街道、坪头乡代表队获二等奖;在区直11支代表队中,泰化集团获一等奖,区农村信用社、离石一中获二等奖。王卫华 摄

主办:山西经济日报社吕梁记者站